
 

 
 

 

Zusatzantrag  

der Grünen - ALG 

eingebracht in der Gemeinderatssitzung am 17. September 2020 

von 

GRin Mag.a Andrea Pavlovec-Meixner  

 

Betrifft: Zusatzantrag zum GR-Stück TO 24 - GZ 053644/2020/0002 

Maßnahmenprogramm Grazer Stadtbaum 2020-2022 

 

Im Grazer vom 06. September 2020 wurde das „Maßnahmenprogramm Grazer Stadtbaum 2020-

2022“ angekündigt, das nunmehr auch im Gemeinderat zur Beschlussfassung vorliegt. Es soll die Basis 

für die Umsetzung von etwa 800 Baumpflanzungen pro Jahr in Graz bilden. 

 

Es ist höchst erfreulich, dass der hohe Wert von Stadtbäumen nunmehr stärker in den Fokus der 

zuständigen Grazer Politik rückt! In zahlreichen Gemeinderatsinitiativen habe ich in den letzten Jahren 

auf die vielfältigen Leistungen von Bäumen für eine bessere Luft, das Stadtklima, die 

Aufenthaltsqualität von Menschen, die städtische Tierwelt u.v.m., aber auch auf die Probleme unserer 

Stadtbäume hingewiesen, zuletzt mit meinem Dringlichen Antrag „Bestehende Alleen erhalten – neue 

Alleen pflanzen“ im Juli-Gemeinderat dieses Jahres. Leider wurde dieser Dringliche Antrag von VP und 

FP abgelehnt.  

 

Die Vorschläge in diesem Dringlichen Antrag sind auf Basis mehrerer Interviews mit ExpertInnen 

entstanden und identifizieren wichtige Themen, die das „Maßnahmenprogramm Grazer Stadtaum 

2020-2022“ um weitere wichtige Aspekte ergänzen und zu dessen Erfolg beitragen werden. 

 

Daher stelle ich namens des Grünen Gemeinderatsklubs - ALG folgenden  

 

Zusatzantrag 

 

Der Gemeinderat der Stadt Graz möge beschließen, das Gemeinderatsstück zum städtische 

Maßnahmenprogramm um folgende Maßnahmen zu ergänzen: 



 

1.) Frühzeitige Berücksichtigung von Baumschutzerfordernissen im Zuge von Bauverfahren, um 

Baumentfernungen und baumnahe Grabungen zu vermeiden 

2.) Erarbeitung von Vorschlägen durch die Abteilung Grünraum und Gewässer, wie bei künftigen 

Straßensanierungs- und –neubauprojekten im Standortbereich von Bäumen folgende 

Erfordernisse verbindlich vorgegeben werden können: 

a. eine Optimierung von unterirdischen Einbauten  

b. Baumwurzelsondierungen vor dem Beginn bzw. vor der Ausschreibung von 

Baumaßnahmen 

c. die Verlegung von Leitungen in Kollektoren 

d. grabenlose Bauausführungen im Zuge von Leitungsverlegungen im Standortbereich 

wertvoller Bäume  

3.) Aufnahme folgender Leistungspositionen bei künftigen Ausschreibungen von 

Straßensanierungs- und Straßenneubauprojekten im Standortbereich von Bäumen 

a. Baumwurzelsondierungen vor Beginn von Baumaßnahmen 

b. durchwurzelungssichere Leitungsausführungen 

c. die Verlegung von Leitungen in Kollektoren 

d. grabenlose Bauausführungen im Zuge von Leitungsarbeiten im Standortbereich 

wertvoller Bäume 

4.) Durchführung von Schulungen für MitarbeiterInnen der Verkehrsplanung, des Straßenamtes 

und der Holding Graz Stadtraum hinsichtlich gebrauchsfähiger Straßenzonierungen sowie 

baumerhaltender Straßensanierungen, Straßenneuplanungen und Straßenneubauten 

 

 


